

爱“好猫”易,爱“病猫”难, 从“救猫”到“教猫”,他们是怎样做到的

——小区业主救助队努力守护流浪的“猫坚强”们



别弃猫
爱TA,就别遗弃它

■宠物诊所
里的猫咪。



你的小区有流
浪猫吗?流浪的喵星人,
我叫你一声“咪咪”,你会回应吗?

在天河区汇景新城,有这样的“奇景”:一群流浪
猫只认相熟“铲屎官”呼唤,只去相熟人类朋友家“蹭住”,多数流浪猫
与其他业主互不打扰……

此情景,源自一群爱猫业主10年来共同努力营造的和谐。

猫一旦陷于流浪状态,野外环境就是生存的大挑战。在汇景新城,
小区偶有出现流浪猫生病、受伤的情况,个别猫咪甚至突然遭受重伤,
命悬一线,幸运的是,这里它们都得到很好的救助。

其中2019年开始至今,业主从个人自发喂养救助流浪猫,又
因猫结缘,陆续聚到“汇景猫群”微信群(下文简称“猫群”)成为
义工,凝聚力量关注社区陷入困境的流浪猫咪。

义工和猫咪相处成“熟人圈”,通过一边救助,一边诱捕绝
育,致力在流浪猫生存与社区环境之间取得平衡。在救
助流浪猫这件事情上,这群“铲屎官”义工与流
浪星人之间,相处出一道特别
的风景。

帮助猫 为了伤病流浪猫,业主自组义工队救助

近年流行撸猫、养猫。

但“宠猫”风潮下,也有另一面——弃猫。作为城市中最常见的流浪动物之一,流浪猫是经久不衰的话题。

天河区汇景新城建筑面积130多万平方米,是大型社区,绿化覆盖面积广泛。草木之间隐藏了一个小世界,主角是流浪猫。

“猫群”管理员白小姐介绍,与许多社区一样,饲养宠物猫狗的家庭为数不少。当中有一群爱猫的业主,不忍看着猫咪们随处觅食,便自发以TNR模式展开救助。TNR模式,是一种取代“安乐死”的人道管理和减少流浪猫犬数量的方法,施以绝育手术,使之无法繁殖。

业主救助流浪猫,一开始是各自为政的。后来志同道合的人多了,便于2019年建了群。“业主们还网格式分工,各自选一处人少之处,引导熟悉的猫咪群体,定时定点投喂。常规喂食是各自进行的,但遇到疑难的‘猫事’,就会群策群力,一同解决。”

猫“米宝”,双后肢几近瘫痪,严素救助它之后,亦将它收留在院子里面。

“之所以收养流浪猫,是经常去白云山。白云山附近栖息了许多流浪猫,我看到有一群服饰朴素的阿姨,经常爬着山去喂猫,她们的精神感动到我。所以,我也坚持救助流浪猫。”严素说。

小区边缘一处人迹罕至的角落,有白领晴晴布置的猫咪“基地”。晴晴在2022年初救治了一对罹患猫瘟的小橘猫兄妹,当时它们都是小奶猫。“猫妹非常遗憾,没挺过猫瘟,去世了。”这一年,从未养过宠物的晴晴加入了“猫群”,生病流浪猫的处境让她十分难过,也坚定了拯救猫哥哥“汉堡”的想法。她连续花了好几个月的工资,终于将“汉堡”从“鬼门关”拉回人间。

患上严重疱疹和口炎的白猫小白,在人类朋友严素家的院子里一住就是4年。4年来,全因猫咪的依赖信任,严素劳心劳力救它。“猫不会说话,救治是很困难的,目前无论药物还是手术能用的方法都不多,有时候高昂的费用不一定能换来更好的结果,但我仍要尽心去照顾。”目前她还在为小白的口炎操着心。

院子里,同时还收留着其它伤病缠身的流浪猫咪,比如,从高处摔落的英短蓝



■汇景新城的一只流浪猫,被宠物诊所收养成了“猫员工”。



■高处摔落的英短蓝猫
“米宝”,双后肢几近瘫痪。



■小猫“黄
坚强”遭遇过可怕的
创伤。

■在天河区汇景新城,有一群爱猫护猫的“铲屎官”。

“管教猫” 调和小区环境与流浪猫矛盾

白小姐介绍,强强的惨痛经历,对猫群救助义工们来说,是一种提醒。

在小区之中,既然有人喂流浪猫,就有人反对喂流浪猫。“我们喂养流浪猫,会遇到不少异议。有人认为,流浪猫应该被驱赶、自生自灭。有人担心,猫咪被喂养,就容易主动亲近人类,然而它们身上携带病菌,到处走会不会散播病毒?甚至有人认为,它们突然出没吓到孩子,也担心孩子逗猫被抓伤……总体来说,最担心的就是人们投喂完猫咪饭,食物残渣会引来害虫和老鼠,影响卫生环境。”

面对不同声音,义工们纷纷表示,人之常情,能理解顾虑。“小区环境与流浪猫之间,是一对矛盾体。大家都要注意管理好各自救助的猫只,尽量平衡两者之间的矛盾。”

维安带着自家的猫粮和罐头去喂猫,提升猫咪的饮食质量,塑造它们远离垃圾桶剩饭的习惯。

给猫咪们“改名字”,是义工们普遍的做法。有好几名

义工告诉新快报记者:“我们有意识训练猫咪,不要靠近陌生人,平时给与一些奖励强化物,听到熟悉声音才现身,就能得到猫饼或小鱼干。”现在,不少猫咪已经有着听声认人的能力,只有听到相熟“铲屎官”的声音,它们才现身。

在草丛深处一些隐蔽角落,偶尔能看见的猫碗、猫砂、喂水器等用具,上面写着猫名字,宛如人类社会的“实名制”。据了解,该小区的流浪猫,绝大多数都有名字。“近年来,我们喂养流浪猫,都是呼唤名字的。陌生人喊它们‘咪咪’,猫咪们未必会跑出来。”



■院
子
里
的
流
浪
猫
咪

治疗猫 持续两年救助重伤流浪猫

“强强,妈妈们来看你咯。”一阵熟悉的声音柔声呼唤,眯眼打盹的黄白小橘猫缓缓张眼。维安隔着笼子,伸出一根手指靠近猫笼,猫咪不仅没有害怕,还眨着眼“回应”着她,凑前身体寻求维安“摸摸”。

强强的名字是“猫群”里的“猫爸猫妈”们共同起的,私底下,大家更愿意把它叫成“黄坚强”,以记录顽强的生命力和背后遭遇过的可怕创伤。

“黄坚强”的故事,要追溯到2021年。强强和其他小喵伙伴,原本生活在小区高尔夫球场。当时,球场保安对流浪猫咪都很友善,其中强强是一只温顺喵,平时,保安站岗,它在人家脚下转悠,仿佛陪

伴;偶尔,保安见它逮着老鼠当玩具耍,抓了放,放了又抓,仿佛在锻炼身手。

但是,2021年9月,还是“失踪”了,无论平时喂猫的义工还是保安,都找不着它。神奇的事情发生了,有义工尝试跟着强强的猫友——一只小花狸寻找。当走到球场草地的一个角落,大家看见触目惊心的一幕:一只猫,下肢皮肤大面积撕开、剥离,眼角无力地下垂,奄奄一息。“是强强。它伤情异常严重,肯定遭遇‘不测’了。”救猫要紧,人们赶紧将它送到宠物医院急救。

在宠物医院里,医生“验伤”诊断强强遭受的是人为伤害。因为皮毛被毁,连缝

合手术都做不了。“医生建议过我们,让强强少熬痛苦,‘安乐’回归喵星球。”

强强的意外在“猫群”中传播,刺痛了救助者的心,也在“猫群”里引起了激烈的讨论,救还是不救?维安和白小姐是救治强强行动的参与者,观察着强强求生欲很强,不顾伤口疼痛,大口吃着罐头。“它很想活下去。”

它的生存意志最终让大家决定“救”,大家尽己所能,筹集着一笔笔治疗费,希望强强靠自身修复,挺过难关。医生又用尽一切手段救治,打抗生素、消毒、养护,甚至破例为它申请干细胞治疗。众人努力之下,奇迹发生了!一晃

眼,在义工和医生们关注下,强强坚强地活到当下。今年6月新快报记者随维安探望它,强强依旧在住院。在行动上,猫咪能站立、能爬下睡觉,下肢皮肤70%自然修复。只有肚皮下仍然有巴掌面积的皮肤无法愈合,裸露出红色的肌肉。

“对于强强的救治,目前群里出现了争议,裸露的皮肤可以通过自体皮瓣移植手术,即自体植皮来解决问题,但手术会造成身体消耗,强强能否挺得住,是未知数。如果不做手术,它的寿命却会比一般猫咪短。为此,义工迫切地希望寻找一种更加‘稳妥’的治疗方案,救治强强,抚平它遭受伤害的经历。”

新快报 分类广告

遗失声明

广州大顺客企业顾问有限公司遗失广州市天河区溪安街1号101房,收据号:G360345金额:1500元,特此声明。

遗失声明

广州市新嘉德装饰新材料有限公司(统一社会信用代码:91440101MA5A6F2U15,注册号:440106001027652,现声明作废)。

遗失声明